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Angaben zur Untersuchung 

2

• Grundgesamtheit: Wahlberechtige in Deutschland

• 1.523 Interviews

• Erhebungsmethode: Online-Befragung im Rahmen des Panels forsa.omninet

• Erhebungszeitraum: 20. bis 30. Dezember 2024

• Statistische Fehlertoleranz: +/- 2,5 Prozentpunkte
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Generelle Einstellungen zu Europa und zur Europäischen Union

Europäische Bewegung Deutschland e.V. – Meinungen der Deutschen zu Europa und zur Europapolitik | Dezember 2024 3



Interesse für das politische Geschehen in Europa und der 
Europäischen Union 

4

an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“ | Angaben in Prozent
* forsa-Umfrage im Auftrag von RTL Deutschland (2.009 Wahlberechtigte)

Es interessieren sich für das politische Geschehen in 
Europa und der Europäischen Union 

66

34

(sehr) stark

weniger stark/ 
gar nicht

April 2019 * Dezember 2024

70

29

(sehr) stark

weniger stark/ 
gar nicht
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Verständnis für Funktionsweise und Aufgaben 
der politischen Institutionen der EU
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an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“ | Angaben in Prozent

Es verstehen im Großen und Ganzen, wie die politischen Institutionen 
der EU funktionieren und welche Aufgaben sie haben 

42

57

ja

nein, 
Vieles ist 

unklar 

insgesamt

5148 ja
nein, 

Vieles ist 
unklar 

Interesse an Europa 

20

78

ja

nein, 
Vieles ist unklar 

weniger stark/gar nicht(sehr) stark
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Bedeutung der EU-Mitgliedschaft Deutschlands 
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an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“ | Angaben in Prozent

Dass Deutschland Mitglied der Europäischen Union ist, 
halten für 

80

17

(sehr) wichtig

weniger wichtig/ 
unwichtig

insgesamt
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Vor- oder Nachteile Deutschlands durch die EU-Mitgliedschaft? 

7

an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“ | Angaben in Prozent

Deutschland hat durch die Mitgliedschaft in der 
Europäischen Union alles in allem mehr gehabt 

50

27

20

mehr Vorteile

mehr Nachteile

insgesamt

in gleichem Maße 
Vor- wie Nachteile
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8

64

37

32

32

27

25

7

(sehr) gut weniger gut/schlecht

Wie gut wird die EU mit den jeweiligen Aufgaben fertig? 

Die EU wird mit den jeweiligen Aufgaben fertig

die gemeinsame Währung, den Euro, stabil halten

in der Verteidigungspolitik eng zusammenarbeiten

die Demokratie in Europa gegen Gefahren von innen
und außen schützen

die Außengrenzen der Europäischen Union schützen

den Zusammenhalt unter den Mitgliedsstaaten 
der EU stärken

Anreize für mehr Wirtschaftswachstum schaffen

Flüchtlinge und Asylbewerber, die nach Europa kommen, 
ausgewogener auf die Mitgliedsländer verteilen

30

55

62

61

67

66

88

Prozentsumme größer 100, da Mehrfachnennungen möglich | Angaben in Prozent
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Die Rolle Deutschlands innerhalb der Europäischen Union
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Nimmt Deutschland innerhalb der Europäischen Union noch 
eine Führungsrolle ein?

10

an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“ | Angaben in Prozent

Es haben den Eindruck, dass Deutschland auch heute noch eine 
Führungsrolle innerhalb der Europäischen Union einnimmt 

34

53

ja

nein

insgesamt
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Die Formulierung der Europapolitik in Deutschland
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Übergeordnetes Gremium für die Formulierung der deutschen 
Europapolitik?

12

an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“ | Angaben in Prozent

Dass in Deutschland mehrere Bundesministerien unabhängig voneinander an 
der Formulierung der Europapolitik beteiligt sind, ist grundsätzlich sinnvoll

27

55

ja

nein, 
diese Ministerien sollten politisch 

durch ein übergeordnetes Gremium 
geführt werden

insgesamt
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27

25

27

37

28

27

40

25

27

28

18

9

9

12

11

23

8

12

25

11

55

66

64

51

61

50

52

63

48

61

 ja  weiß nicht  nein, diese Ministerien sollten politisch durch ein übergeordnetes Gremium geführt werden

Dass in Deutschland mehrere Bundesministerien unabhängig voneinander an der Formulierung 
der Europapolitik beteiligt sind, ist grundsätzlich sinnvoll

Übergeordnetes Gremium für die Formulierung 
der deutschen Europapolitik?

13

insgesamt

Anhänger der

SPD

Grünen

FDP

CDU/CSU

AfD

BSW

Linke

Freien Wähler *

Volt *

*) Tendenzangaben aufgrund geringer Fallzahl | Angaben in Prozent

Europäische Bewegung Deutschland e.V. – Meinungen der Deutschen zu Europa und zur Europapolitik | Dezember 2024 



Europapolitik und Bundestagswahl
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Europa und Europapolitik im kommenden Bundestagswahlkampf

15

an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“ | Angaben in Prozent

Dass das Thema Europa und Europapolitik im kommenden 
Bundestagswahlkampf ausgiebig diskutiert wird, halten für 

66

28

insgesamt
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(sehr) wichtig

weniger wichtig/ 
unwichtig



67

52

30

23

18

16

16

14

Folgende Parteien schaden 
Europa und der europäischen 
Integration:

Welche Partei(en) in Deutschland schaden Europa und 
der europäischen Integration?

16

AfD

BSW

Linke

Grüne

CDU/CSU

Freie Wähler

FDP

SPD

Prozentsumme größer 100, da Mehrfachnennungen möglich | Angaben in Prozent
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67

52

30

23

18

16

16

14

 demokratischen Parteien *  AfD  BSW

Folgende Parteien schaden 
Europa und der europäischen 
Integration:

Welche Partei(en) in Deutschland schaden Europa und 
der europäischen Integration?

17

AfD 87 13 30

BSW 71 23 5

Linke 28 51 13

Grüne 12 68 43

CDU/CSU 14 45 21

Freie Wähler 14 37 19

FDP 20 6 5

SPD 5 56 22

*) SPD, CDU/CSU, Grüne, FDP, Linke, Freie Wähler und Volt
Prozentsumme größer 100, da Mehrfachnennungen möglich | Angaben in Prozent
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insgesamt

Anhänger der/ des



Meinungen zu Reformvorschlägen für die Europäische Union
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Mehr Mitbestimmungsrechte für das Europäisches Parlament?

19

Angaben in Prozent

Wenn das Europäische Parlament bei Gesetzen und Verordnungen auf 
EU-Ebene mehr Mitbestimmungsrechte hätte als bisher und auch selbst 

Gesetzesvorschläge einbringen könnte, fänden das 

59
19

22

insgesamt

Europäische Bewegung Deutschland e.V. – Meinungen der Deutschen zu Europa und zur Europapolitik | Dezember 2024 

sinnvoll

nicht sinnvoll 

weiß nicht



Mehrheitsentscheidungen im Rat der Europäischen Union?

20

Angaben in Prozent

70

17

13

insgesamt
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sinnvoll

nicht sinnvoll 

weiß nicht

Wenn Entscheidungen im Rat der Europäischen Union künftig 
durch Mehrheitsentscheidungen der Mitgliedsstaaten 

getroffen werden könnten, fänden das 



Die EU im internationalen Umfeld
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Stärkere Zusammenarbeit der EU-Staaten in der Verteidigungspolitik? 

22

Angaben in Prozent

64

24

insgesamt
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ja

nein

Die Staaten der Europäischen Union sollten künftig stärker 
in der Verteidigungspolitik zusammenarbeiten und 

z.B. Aufgaben der NATO übernehmen



Die enge wirtschaftliche Verflechtung Europas mit China –
Chance oder Bedrohung? 

23

Angaben in Prozent

22

68

insgesamt
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eine Chance 

eine Bedrohung 

Die wirtschaftliche Verflechtung zwischen Europa und 
China ist für Europa eher 



Aufnahme der Länder des westlichen Balkans 
bzw. der Ukraine in die EU?

24

Angaben in Prozent
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Es sind für die Aufnahme der Länder des westlichen Balkans bzw. der Ukraine 
in die EU, wenn sie alle Beitrittskriterien erfüllen 

49

39

ja

nein

Länder des westlichen Balkans Ukraine

4443 janein


